

## Előfizetési ár:

helyben, házhoz hordva  
Negyedévre . . . . 2 korona.  
Félévre . . . . . 4 korona.

Vidékre postán küldve  
Negyedévre . . . 3 kor. 50 fl.  
Félévre . . . . . 7 kor. — fl.

Egyes szám ára 2 fillér.

# KECSKEMÉTI LAPOK

## (KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

Megjelen minden nap,  
hétfő és ünneputáni nap  
kivételével.

Szerkesztőség és kiadó-  
hivatal:  
Budai-nagy-útcza 151. sz.,  
hova a lap szellemi és anyagi  
részére vonatkozó összes  
dolgok intézendők.

Kiadó:  
s Rézvény-nyomda.

### Az ülésszak végén.

A civillista felemeléséről szóló javaslatot harmadszori olvasásban is megszavazta a képviselőház. A miniszterelnök beszéde, amely a magyar udvartartást nemzeti óhajnak jelentette ki, kiengesztelő, megnyugtató akkorddal zárta be a kéthetes parlamenti csatát. A még Széll által kontemplált civillista-emelés tehát tető alatt van. Tető alatt van a nélkül, hogy — néhány, az illetők egyéni tulajdonaiból fakadó izléstelen és nyers megjegyzést kivéve — az ellenzéki küzdelem hangja csorbát ütött volna azon a mely, hódoló tiszteleten, amelylyel a nemzet koronás királya iránt mindenha viseltetett.

Polónyi Géza, falusi birtokának magányában hűsölve, bizonyára maga is örül annak, hogy az általa elvetett mérges magvak nem keltek ki. A magabaszállás órájában bizonyára keserűség nélkül nezi, hogy az ő tanácsát bizony meg nem fogadták. Mert, ha volt is itt-ott szándék a király szent és sérthetetlen személyét belevonni a vita izzó forgatagába: a magyar nemzet hagyományos, őseitől öröklött dinasztikus érzése hatalmasan ránehezedett erre a lappangó szán-

dékra, s a közvélemény érzése és akarata ellen senki sem próbálta meg, hogy felzendüljön.

Ami még hátra van: a folyó évre szóló költségvetés tárgyalása, reméljük, már nem sok idejét veszi igénybe a képviselőháznak. S ha az előjelek nem csalnak, e hó végén, vagy a jövő hó legelején, hosszabb és megérdemelt parlamenti szünetre mehetnek haza a képviselő urak.

Amikor azt reméljük, hogy hátralevő parlamenti munkájával a Ház aránylag rövid idő alatt elkészül, úgy gondoljuk, nem vagyunk vérmes optimisták. Csak elfogulatlanul, nyitott szemmel mérlegeljük azon okokat, a melyek e reményünket valószínűvé teszik.

Az okokról szólván, mindenekelőtt azon kezdjük, hogy a képviselő urak ki vannak fáradva. Végre is néhány hetet kivéve, amikor a mult esztendei kormányválság ég és föld között lebegett s a Ház tanácskozásai szüneteltek, a mult évben nem is volt parlamenti szünet. A mult év novembere óta pedig, az igen rövid karácsonyi, husvéti és pünkösdi szüneteket kivéve, szakadatlanul együtt ül a Ház. Ha az ülések e szakadatlan sorához hozzá vesszük, hogy legtöbbször délután három óráig tanácskozott a Ház s ha

hozzá vesszük, hogy március közepéig szenvedélyes, kemény, izgatott harcok dultak, amelyek próbára tették a leg-erősebb idegeket is s ha figyelembe vesszük, hogy csak most, az utolsó két héten is heves küzdelem folyt az egész vonalon, bátran kimondhatjuk, hogy a türelme elfogyott, ereje kimerült, munkakedve alászállott. Ezt a testében-lelkében kifáradt s pihenőre áhító parlamentet nagy és érdekes kérdések sem volnának képesek hosszabb időn át együtt tartani, annál kevésbé a költségvetés.

A második ok, amely miatt mi a költségvetés sietős letárgyalását reméljük, az, hogy nemcsak a képviselők fáradtak bele, de az ország is belefáradt és beleunt a politikába. Aratás folyik, egész esztendő munkájának eredményét most takarítják be. A vagyonos osztály fürdőkbe utazott. A polgárság és a nép nyakig van a munkában. A képviselőházi beszédek nem olvassa senki. Senkit sem érdekelnek már még a legfényesebb szónoklatok sem. A „házabeszélés” chance-ai is mód felett leszállottak. Még a kerületek sem hederitenek rá a tisztelt képviselőjük veritékes, kánikulai erőlködésére.

A harmadik ok azonban a teg-plauzibilisebb: nem volna semmi célja

## TARCA.

### A műdarab.

— Irta: Csehov Antal. —

Az orosz eredetiből fordította:  
Zeatkovics Kálmán.\*

A hóna alatt szorongatva valamit, a mi a „Borzseveja Vjedomoszti” 220. számába volt begöngyölve, Szmirnov Szása, anyjának egyetlen fia, savanyu arcot vágott és bement a doktor Koselykov dolgozó szobájába.

— Ah, kedves fiatal ur! fogadta az orvos.

— Nos, hogy érezzük magunkat? Mi jót hozott?

Szása egyet rándított a szemével, a szivére tette a kezét és megindult hangon mondta:

— Tiszteltette önt, Nikolajevics Iván, a mama és köszönetét küldte . . . Én egyetlen fia vagyok az anyámnak és ön megmentette az életemet . . . kigyógyított egy veszélyes betegségből és . . . nem tudnk, mivel háláljuk meg ezt önnek.

— Jól van, fiatal ur! — szakította félbe a doktor ellágyulva a hálától. — Én csak azt tettem, a mit más is megtett volna az én helyemen . . .

— Én egyetlen fia vagyok az anyámnak . . . Mi szegény emberek vagyunk és természetesen nem fizethetjük meg az ön fáradságát, és . . . ez nagyon bánt bennünket, doktor ur, ámbár, különben a

\* Mutatvány a most megjelent Csehov „Tarka históriák”-ból.

mama és én . . . egyetlen fia anyámnak, nagyon kérjük, legyen szives elfogadni hálánk jeléül . . . ezt a tárgyat, mely . . . nagyon drága tárgy, antique bronzból . . . ritka műdarab.

— Felesleges! — ráncolta össze a doktor a szemöldökét. — Nos, mire való az?

— Nem, kérem, ne utasítsa el, mormogta tovább Szása, lefejtve a borítékot. — Ön megsérti a mamát és engem, ha visszautasítja . . . Igen szép tárgy . . . antique bronzból . . . Megboldogult atyánktól maradt ránk és úgy örizzük, mint valami drága emléket . . . Az apám összevásárolta az antique bronzokat és eladogatta a műbarátoknak . . . Most a mama és én nem foglalkozunk ezzel . . .

Szása kibontotta a tárgyat és ünnepelesen oda tette az asztalra. Ez egy művészi kivitelű, antique bronce gyertyatartó volt. Egy csoportozatot ábrázolt: az alakzaton két női alak állott Éva costumében és olyan helyzetben, aminőnek leírásához nincs meg sem a bátorságom, sem a megfelelő temperamentumom. Az alakok kacéran mosolyogtak és egyáltalában olyan kinézésük volt, hogy úgy látszik, ha vissza nem tartaná őket abbeli kötelességük, hogy fentartsák a gyertyatartót, leugranának az alapzatról és olyan mulatságot rendeznének a szobában, a mire még, kegyes olvasóm, gondolni sem illik.

Ránézve az ajándékra, a doktor lassu mozdulattal megvakarta a füle tövét, egyet krárogott és határozatlanul kifujta az orrát.

— Igen, a tárgy, tagadhatatlanul, gyönyörű. — mormogta, — de . . . hogy is fejezzem ki magam, egy kissé . . . nem irodalmi izlésű. Ez már nem kivágott ruha, de az ördög tudja mi . . .

— Miért?

— Nem csak Szuchovorszki, de maga az ördög sem gondolna ki gyalázatosabb dolgot . . . Hisz az asztalra tenni ilyen phantasmagóriát annyit tenne, mint bepiszkolni az egész lakást!

— Milyen különös szempontból nézi ön, doktor ur a művészetet! — mondta sértődve Szása. — Hisz ez műtárgy, nézze csak meg! Annyi szépség és művészet van rajta, hogy a lelket áhítatos érzés tölti el és könyvek toluhaak az ember szemébe! Ha az ember ilyen szépséget lát, megfélekedezik minden földi dologokról . . . Nézze csak meg, mennyi élet, mily könynyedség, kifejezés!

— Mindezt én jól értem, kedvesem, — vágott közbe a doktor, — de hát én esodálatos ember vagyok, itt szaladgálnak gyermekeim, itt járnak hölgyek . . .

— Természetes, ha a tömeg szempontjából nézzük a dolgot — mondta Szása — akkor, természetesen más színben látjuk azt a művészi alkotást . . . De ön, doktor ur, emelkedjék a tömeg fölé, annál is inkább, mert visszautasításával, mélyen elkiserit engem és a mamát is . . . Én egyetlen fia vagyok az anyámnak . . . ön megmentette az életemet . . . Mi oda-ajándékozuk önnek a ránk nézve legdrágább dolgot, és . . . én csak azt sajnálom, hogy nincs meg nálunk a párja ennek a gyertyatartónak. (Vége köv.)

a küzdelem folytatásának. A kormány állását nem gyengíthetik meg vele, a magukét meg nem erősíthetik. Se oka, se értelme, se célja tehát annak, hogy egy teljesen kifáradt Házban s egy egészen más dolgokkal elfoglalt közvélemény dacára, hosszú monológokat tartsanak az ellenzéki képviselő urak. Elcsépett, unalmas monológokat elcsépett tárgyakról.

Az őszi kampány hangulatának, frissességének, erejének, érdekességének és sikerének rovására megy minden nap, amelylyel a képviselőház a kánikulában együtt marad. Nem gondoljuk, hogy ezt az ellenzéki pártok ne lássák.

### Állatok dédelgetése.

Irtta: **Hanusz István.**

(Folyt. és vége.)

4

Egy oroszországi uradalom nem győzte teheneit, marháit a hóvakság ellen gyógyítani, végre arra a gondolatra jött, sőtét védő üveget alkalmaz a szemökre. Eiejente nevette a közönség, a jószág ellenben türelemmel viselte. És mikor ez a beczés bevált, az állatok szeme meggyógyult, használatba vette minden gazda, az orosz végtelen téli hósvatagokon és kivált hófúvásokban hasznos az.

Nagy kincs az egyiptomi arabnak a teve, a puszták hajója; rejtegeti is, míg az fiatal, minden szem elől, hogy meg ne verje az igézet; ezért lehet oly ritkán teveborjut látni. Köztisztasági és rendőri szolgálataiért a kutya is nagy becsületben áll Keleten.

Keletindiában pinsharapolo-k, menedék helyek vannak az elaggott állatok részére. Szodepurban, Kalkuttától 15 kilométernyire pompás parkban él 450 öreg tehén, 80 bika, vagy 100 ló, néhány ezer galamb, egy esomó kecske, majom, kutya, macska, tyúk, papagály, mind rokkant állat, közöttük sokszor elefánt, ráncos bőrű kigyó is találkozik és ellátásukra a hindu nábobok bőven adják a költséget, mert azt a vallás parancsolja. A Vindsor-Magazine lap egyik munkatársa meglátogatta 1902-ben a telepet és bámulta a berendezést, hol 80 hivatalnok, állatorvosok gondviselik az állatokat, el látják megfelelő élelemmel, kényelemmel, gond van a szellőztetésre, fürdesre; egy-egy szolga 12 állatot gondvisel. Kivált Vishnu szent állatai, a tzhének élnek jó módban. Van hasonló intézet a malabari partokon is. Az ember pedig az éhség miatt hullhat rakásra, azokról a vallás nem gondoskodik, sőt jó nekik, ha inségbe jutnak, annál jobb lesz dolguk a más világon.

Elejti az éjszak amerikai indián a medvét, de azután tisztelettel hajol rá és így szól: Ne haragudj, hogy megöltelek, belátja értelmed, hogy a gyermekeim éheznek, szeretnék téged és meg akarnak enni. Becsületedre válik, hogy nagy főnök gyermekei esznek meg téged.

A magyarral nyelvileg rokon népek állattiszteltéről bőven ír Kandra Jakab „Magyar mythológiá”-ja. Meséink állatkirályai címen a 141–162. lapon.

A voguloknál a mammut és a medve, a lud és a hattyu bálványállatok. A ma-

gyar a fecskét és a gólyát tiszteli, a régi gallok a sast, az egyiptusiak az ibisz madarat és a krokodilust. A malajok előtt szent állat a cápa, az aligátor, a fregatt-madár és a kigyók. Ezekről azt hiszi, hogy az elhunytaknak új megtestesülései, s a bántalmazásuk merénylet számba megy. Ha főnök halála után hamarjában cápa jelenik meg a partok közelében, annak a nevével ruházzák föl s áldozatokat tesznek ki neki. Volt eset, hogy az ilyen tisztelt cápa megtámadott fürdő embert s mivel annak sikerült megmenekülnie, visszadobták azt neki. Rendesen disznóhussal táplálják az ilyen szent cápát, de volt eset rá, hogy a célból hizlalt hadifoglyokkal is. Az alligátor gondolásával emberek vannak megbízva s azok addig kiabálnak, míg a lomha állat elő nem jön, — de biz az néha a neki nyújtott disznófertály helyett az embert rántja víz elő. A fregatt madárról azt tartják, hogy a tenger szelleme lakozik abban. Nagyon szeretik a házaikat madárképpel díszíteni, sőt a tenyerökre is olyant tetoválnak.

### Világ folyása.

**\*\* A háború. — A japánok előnyomulása.** Az első japánhadserg a július 17 én elért fényes siker után az összes utakon újabb véres csatákat víva, folytatta előnyomulását és július 18 án Szihujangba érkezett, ahol a karkovi hadtestnek kilencedik félhadosztályát teljesen megverte. Az oroszok 1300 halottat veszítettek. Ugyanazon a napon és 19-én elfoglalták a japánok az oroszoknak a Lán folyó mögött lévő rendkívül erős hadállását. A japán hadsereg előre tolt része félkör alakban áll most Liaojang körül, mindössze huszonöt-harminc kilométernyire az oroszok főhadállásától. Az orosz fősergnek egyes részei hír szerint már visszavonultak Mukden felé. Kuroki ezt jelenti: Hadseregünk egy része megtámadta az ellenséget Okjábó mellett nagyon meg erősített hadállásában. A harc négy óra hosszáig tartott és azzal végződött, hogy visszavertük az ellenséget, amely a Tai-cihó folyó felé vonul vissza. Niuesvang környékén nagy katonai események mennek végbe. Mult szombaton erős ágyutüzelés hallatszott Kajpingtól északra és később megtudták, hogy azon a tájon nagy csata volt. Ebben a csatában a japánok győztek, mert vasárnap a japánok egyre jobban közeledtek Niuesvanghoz, ahol az európaiaknak megparancsolták, hogy a várost hagyják el.

**\*\* Franciaország és a Vatikán.** Hír szerint ma nyújtották át a kardinális-államtitkárnak a francia kormány ultimátumát. A kardinálisok kongregációját összehívták döntő állásfoglalásra.

### Hirek az országból.

**= Borkiállítás Budapesten.** A nemzetközi szövetségi kongresszussal egyidejűleg tartandó szövetségi kiállítás keretében a Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesülete borkiállítást rendez. Az egyesületnek 38 tagja jelentett be 117 féle bort. Az igen válogatott kollekciónban képviselve lesz az ország minden borvidéke, kivételre leginkább alkalmas fajtákkal.

**= A kereskedelmi tárgyalások.** Az a hír, mintha Ausztria Magyarország és Olaszország között újabb kereskedelmi szerződési provizóriumot terveznének, nem felel meg a valóságnak. Az osztrák és a

magyar kormány ebbe semmiesetre sem fognak belemenni és vagy végsőleges szerződést kötnek, vagy pedig félbeszakítják a tárgyalásokat.

## HELYI HIREK.

### József Ágost főherceg nálunk.

Kecskemét, július 26.

Tegnap este kikocsizott a főherceg Rivézi és Szklenár sétatéri kioszkjába, hol egy kis hűsítő mellett a honvéd huszár tisztikarral mintegy másfélóra hosszáig eltársalgott. Azután lakására hajtattott, hol meghallgatta a dr. Nagy Mihály orsz. gyűlési képviselő által vezetett Kecskeméti Dalárda szerenádját. A közönség lelkes ovációját katonai tisztelegéssel viszonozta a főherceg. Majd a szűkebb körű vacsora után visszavonult a Fenség lakosztályába.

Ma, kedden reggel 5 órakor már talpon volt a főherceg és részt vett a honvédhuszárok hajnali gyakorlatán. Kilenekor belovagolt a tisztikar élén a városba, s miután villásreggelijét elköltötte, kissé lepihent. Tizenegy órakor eszondos misét hallgatott a Fenség, melyen Gerzsán lelkész fungált, abban a palástban, melyet még *Mária Terézia* királynő ajándékozott az egyháznak.

A főherceg az egész misén át térdepelve ájtatosan imádkozott. A szentélyben ez alkalomra azon imádkozó pad és térdeplő zsámoly volt felállítva, melyen *Ő Felsége I. Ferencz József* király és boldogult *Erzsébet* királyné 1856-ban, Kecskeméten való tartózkodásukkor ültek.

A misén a *Fenségen* kívül részt vettek: *Batthyáni* Béla es. és kir. kamarás, *Sebessy* százados és pár tagból álló kíséret.

Délben a főherceg a honvédhuszár tisztikarral megebédelt és nyugalomra tért. Délután 4 órakor a honvédhuszár laktanyába hajtattott, hol szemlét tartott és a látott gyalog gyakorlatok fölött teljes meglegedését fejezte ki.

Este 6 órakor a sétatéri Kaszinót látogatta meg. Este 8 órakor pedig ezredének tisztjeivel a Royálban megvacsorált.

A főherceg holnap, szerdán a délutáni háromnegyed 6-os gyorsvonattal utazik vissza Budapestre.

*József Ágost* főherceget a kecskeméti tartózkodása alatt tapasztalt dolgok igen kellemesen lepték meg, többször ki is fejezte teljes meglegedését. Különösen megtetszett a *Fenségnek* az a páratlan magyar vendégszeretet, melyben fogadtatása alkalmával részesítették.

A kecskeméti nép pedig boldog lehet, hogy egy csapásra tért hódított magának a legmagyarabb főherceg fiának magyarul dobogó szívében!

— *József főherceg sürgönye.* A tegnapi díszebéd folyamán — mint már jeleztük — dr. Szeless József indítványára *József* főherceget táviratilag üdvözölték. *József* főherceg az üdvözlésre Alesuthról a következő sürgönnyel válaszolt:

*Bagi* László polgármester urnak

Kecskemét.

Véghetetlenül örvendek, hogy fiam, mint honvédhuszárezred parancsnok kedvenc állomásomban működik, hol 45 év előtt mint dragonyosezredes oly jól éreztem magamat, szívből üdvözlöm a kecskemétiéket.

*József* főherceg.

— *Hangverseny.* A kecskeméti Izr. Nőegylet javára 1904. évi augusztus hó 6-án a városi Vigadóban hangversenyt rendeznek. Belépő díj személyenkint 1 korona 50 fillér, diák-jegy 50 fillér. Felülfizetéseket köszönettel fogad a rendezőség. Kezdeté este 9 órakor. Műsor: 1. Vonós

négyes. Bocherinitől. Előadják: Kardos Jenő 1-ső hegedű. Kaufer Henrik (2 ik hegedű), Löwy Miksa (viola), Markó Imre (gordonka). 2. Ének quartet. Éneklik: Markó Imre, Feldmeier Géza, Dávid Ferenc és Gál József urak. 3. Farkas Imre: A vén cigány. Melodráma. Zenéje Farkas Lajostól. Szavalja Fekete Boriska k. a. vonósnégyes kísérettel. 4. Loin du bal. Vonós négye Gillet-től. Előadják: Kardos Jenő (1-ső hegedű), Dávid Ferenc (2 ik hegedű), Kaufer Henrik (viola), Markó Imre (gordonka). A végrehajtó. Vigjáték 1 felvonásban. Irta Abrányi Emil. Rendezi Kardos Jenő. Sógó Löwy Miksa. Személyek: Özvegy Majorné Lusztig Gizella k. a., Birike, fogadott leánya Fispán Mariska k. a., Fehérvári Nándor, ügyvéd Kaufer Henrik, Szadaj Lajos Markó Imre, Csabi Gáspár, végrehajtó Balázs Aladár, Koppants Ferenc Feldmeier Géza Nani, szobaleány Majornénál Benkő Jolánka k. a. Történik Pesten Majorné lakásán. Idő: Jelenkor.

— **Égi szózat.** Tegnap délután sötét felhők kezdtek tornyosulni az ég peremén. Négy óra felé aztán kitört egy kis nyári vihar. A lassan permetező langyos eső azonban sehogy sem tudott egy kis kívánatos záporra lenni. Annál hangulatosabbá lett azonban a vihar szava. A kikitörő villámcsikákat mindinkább hangosabb és hangosabb égi moraj követte. Egyszerre aztán hatalmas löböt vetett az égi szikra, egy pillanattal később rettenetes dübörgés, — egy óriási csattanás és . . . lecsapott az istennyila. A Körösi-utcán a Burián háznál dolgozó munkások közül ketten hárommal hanyatt vágódtak a rettenetes légnyomástól, a főreáliskola telefonjának pedig megeredt a szava. Komolyabb baj azonban — legalább ember életben — nem esett. A mennykővet a zsidó templom villámhárítója fogta föl, melyet alaposan meggörbített.

— **Nyári multság.** A szegény izr. tanulókat segélyező egyesület javára tegnapi tartott táncmultság egyike volt a saison legsikerültebb multságainak. A 30 tagból álló ügybuzgó rendezőség minden lehető elkövetett a multság minél nagyobb fényének emelése érdekében s fáradozásait a lehető legnagyobb siker koronázta. A jelenlevő diszes és előkelő közönség a legvidámabb és legfesztelenebb hangulatban maradt együtt s jó magasan járt már a nap az égen, midőn a közönség oszladozni kezdett magával vite egy pompásan eltöltött éj kellemes emlékeit. A multság anyagi tekintetben is fényesen sikerült, a mennyiben mintegy 130 koronát juttatott a jótékony célra.

A multságon részt vett hölgyek névsora: Leányok: Bauer Simonka, Böhm Ilonka (Szeged), Csiszér Ilonka, Feuermann Juliska, Galandauer Rózi és Erzsike, Hirsch Irén, Mezei Ilonka, Nagy Juliska, Rosenbaum Ilonka, Rothbaum Helén, Rothbaum Tinka, Spiller Juliska, Spieler Mariska, Szántó Bella (Nagykörös), Tárnok Rózsika (Budapest), Asszonyok: Bauer Lászlóné, Dénes Gáborné, Faragó Gézané, Faragó Gyuláné, özv. Feuermann Józsefné, Galandauer Zsigmondné, Goldner Józsefné, Littauer Mórné, Mezei Rezsóné, özv. Nagy Sándorné, Polacsek Gyuláné (Cegléd), Rosenbaum Antalné, Rottbaum Rudolfné, Spieler Adolfné, Spiller Dávidné, dr. Szántó Gyuláné (Nagykörös), Szigeti Lipótné, dr. Szivós Ignácné, Szilágyi Zsigmondné, Vitéz Gusztávné, Weiman Gézané (Budapest.)

— **Szerződötetés.** Kövesi Albert, a kecskeméti színház igazgatója, baritonistának szerződötette Rózsa Sándor helyébe — ki a színi pályától visszavonult — Várdi Mártont, aki jelenleg a városligeti színpadon szép sikerekkel működik.

— **A kecskeméti áll. segélyezett ev. ref. főgimnázium** a következő értesítéseket közli az érdekeltekkel: Az iskolai év szeptember 1-én kezdődik. A beiratás —

tekintettel az 1904/5-ik iskolai évről a kilátásban levő építkezés folytán bekövetkező esetleges megrövidítésére, augusztus 29—31. és szeptember 1—3. napjain délelőtt 8—12 óráig történik az igazgatói irodában. Az iskolai év megnyitása szeptember 4-én történik, az előadások pedig 5-én veszik kezdetüket. A szeptember 8—15-ig jelentkezők felvétele a tanári testület engedélye, a 15-én túl jelentkezőké pedig — a főgimnáziumi igazgatótanácshoz intézett s az igazgatósághoz benyújtott, indokolt kérvény alapján — csak az igazgatótanács, illetőleg a püspök engedélye mellett történik. A dunamelléki ref. egyházkerület 1903. évi márciusi közgyűlésének 48. számú jegyzőkönyvi határozata alapján, a javító vizsgálatát fejenként és tárgyaként 4—4 koronát fizetnek a javító tanuló iskolai jótékony célra, nevezetesen főgimnázium munkában a „Tanulmányi kirándulás”-i alap javára. A pótló- és esetleg magántanulók szabályszerű kérvényeiket augusztus 25-ig nyújtják be az igazgatósághoz. Az intézetbe felvételre jelentkező minden tanuló az előző osztályról szóló bizonyítványon kívül születési és védhímlőoltásról, a 12 évnél idősebbek újraoltásáról szóló bizonyítványt és az elhagyott gimnázium nyomtatott értesítőjét tartoznak bemutatni. Ezek bemutatása nélkül a felvétel csak ideiglenes. Felvételre minden tanuló atyjának, anyjának vagy gyámjának, illetőleg ezek helyettesének kíséretében tartoznak jelentkezni. Vidéki szülők és gyámok csak az igazgatóság által helyben hagyott tisztességes magánhírvélénél és családközlő helyezhetik el fiaikat, illetőleg gyámoltjaikat. Kiváló figyelmébe ajánlja a vidéki szülőknek és gyámoknak a főgimnáziumban évtizedek óta fennálló tápintézetet, melyben a tanulók olesó áron tisztességes és tápláló ellátásban részesülnek. Akik tápintézeti jótéteményben óhajtanak részesülni, e végett kérvényeiket — a nagytiszteletű és tek. egyháztanácsához címezve — iskolai bizonyítvány és új keletű szegénységi bizonyítvánnyal ellátva, augusztus 25-ig az igazgatósághoz nyújtják be. Tudakozódásokra — bélyeg mellékelése esetén — készséggel válaszol Katoa Mihály igazgató.

— **A kamara és a munkáskérdés.** A kereskedelmi és iparkamara egy bizalmas körlevelet küldött a magyarországi összes gyárosokhoz, hogy nyilatkozzanak a munkáskérdésre vonatkozólag s fejtsek ki, minő módon lehetne a bérharcoknak elejét venni, a törvényhozás és társadalom részéről minő intézkedéseket tartanak szükségesnek s sztrájk alkalmával mit kellene tenni a dolgozni akaró munkások védelmére. A körlevélhez egy 39 pontot tartalmazó kérdőív van csatolva.

— **Felülfizetések.** A szegény izr. tanulókat segélyező egyesület javára f. hó 24-én rendezett táncmultság alkalmával felülfizetni szívesek voltak: Dr. Szivós Ignác 10 korona, Vitéz Gusztávné 6 korona, Rosenfeld Mórné 5 korona, Löwy Gyula, Szigeti Lipótné, Ungár Salamon, Fispán Mórné, Aszódi Sámuel, Dr. Fodor Sándor 4—4 korona, Kohn Béláné, Goldberger Ödönné, Faragó Gyuláné, Spiller Dávidné, Szilágyi Zsigmondné, Rosenbaum Antalné, Brachfeld Vilmos, Kecskeméti Vilmos, Réti Gyula, Rózsa Jenő, Sipos Miklós, Wertheim Jenő, Dr. Spieler Ignác, N. N., Seiler Jenő, Szabó Lajos, Székely Gyula 2—2 korona, Berkovics Hermann, Fleischmann Samu, Kóváry Fülöp 1—1 korona. Fogadják a nemes-szívű adakozók a rendőrség hálás köszönetét.

— **Dr. Jászi Viktor nyilatkozata.** A most lefolyt civillista vita alkalmával a képviselőházban hivatkozás történt dr. Jászi Viktor volt kecskeméti s jelenleg debreceni jogakadémiai tanár egy nyilatkozatára, melyet tévesen reprodukáltak.

Dr. Jászi Viktor a következő levelet intézte az ügyben az *Ujság* szerkesztőségéhez

Igen tisztelt szerkesztő ur!

„Az Ujság” közlése szerint a civilista vitában Kammerer ur engem is idéző, legyen szabad két megjegyzést tennem. Egyik, hogy én Kmetty tankönyvről három éve irt bírálatomban fejtem ki vele szemben, hogy a külön udvartartást az 1867: XII. t.-c. nem rendeli el és a törvényhely nem zárja ki a mostani egy udvartartást. Éppen ezen ülésben mondta Apponyi is, hogy tételenen nem rendelték el külön udvartartást. A másik szubjektív megjegyzésem nem vonatkozik azon közbeszólásokra, melyekből kiderül, hogy az illetők nem ismernek. Tankönyvet vagy puskát nem irtam és így nem kívánhatom azoktól, kik közjogi írodalmunkat csak második alapvizsgájuk utáni borus emlékeiből ismerik, hogy engem is ismerjenek. De egy Hellebronth nevű képviselőt azt kiáltotta közbe:

— Valami osztrák megfizetett szolgáló lehet!

Erre volna kérdésem tisztelt szerkesztő urhoz, mint régi parlamenti emberhez:

— Mi a parlamentáris neve annak az eljárásnak, ha valaki tisztán tudományos jellegű, évekkal ezelőtt kifejtett vélemény miatt a parlamentben, tehát az immunitás védelme alatt valakit sért és becsúrló kifejezésekkel illet? Ezt a szót kérdelem öntől és Hellebronth urhoz vágom.

Mély tisztelettel:

1904 július 23.

Dr. Jászi Viktor.  
jogakadémiai tanár.

— **A kecskeméti baracktermés.** A kecskeméti vasuti állomásról július 15-től mikor a barackexport megindult naponta átlag hetvenöt vagon barack ment külföldre. A kecskeméti gazdák az utóbbi években meg voltak ijedve, hogy baracktultermelés áll elő, mert igen sok terület fogtak baracktermelésre. A tapasztalat pedig az, hogy tíz év óta, amióta meghuszosozódott a terület, az ár éppen kétszeresre szokott föl és a nagyobb mennyiség biztosabb piacot talál. Oroszországba naponta 5—6 vagon ment s ezen új fogyasztási területen naponta nagyobb az érdeklődés a kecskeméti barack iránt. Erdemes megemlíteni, hogy a kecskeméti barack bevonult a gyümölcstermelő Olaszországba is naponta több vaggontételekben.

— **Műkert.** Városunk egyetlen kiránduló helyére, a városi műkertbe nap-nap után érkeznek vendégek a szomszéd városokból. De városunk lakói is tömegesen sietnek e valóban sok szórakozást nyújtó helyre, hol a természet nyújtotta élvezeten kívül kitűnő ételekkel és italokkal is szolgál a műkert ezidőszerinti bérlője.

— **Piaci árjegyzék 1904. évi július hó 26-ik napján.** Tisztabuza 19.20—20.—. Kétszer 14.20—14.60. Rozs 13.20—13.40. Árpá 12.70—12.90. Zab 12.60—13.00. Tengeri kecskeméti 13.40—13.60. Tengeri bánáti 13.40—13.60. Köles 13.00—13.50. Krumppli 9.——10.—. Széna 5.60—6.—. Szalma 2.40—2.80. Hizott sertés kilója 1.06—1.10. Szalonna kilója 1.20—1.50.

Felülfizető szerkesztő:

**Dr. NAGY MIHÁLY.**

Főmunkatárs:

**Dr. SZÁNTÓ KÁLMÁN.**

Laptulajdonos:

**a Kecskeméti Szabadelvű-párt.**

# Vasúti menetrend.

— Érvényes 1904. május hó 1-től. —

## Kecskemétről—Budapestre.

A vonat indul	Kecskemétről	Katona-telpről	Nagykőrösről	Czeplédről	Budapestre érkezik
Sz. v. reggel	4 09	4 18	4 32	4 53	7 15
Sz. v. reggel	5 39		5 58	6 22	8 25
Sz. v. reggel	7 22	7 32	7 48	8 14	10 55
Gy. v. délben	11 33		11 49	12 06	1 25
Sz. v. délben	12 28	12 41	1 34	2 10	
Sz. v. délután	3 41	3 52	4 17	4 40	7 10
Gy. v. délután	5 49		6 04	6 21	7 40

### Czeplédről Szolnokra

Sz. v. ind. hajnalban 5 08 (érk. 6 45), reggel 9 40 (érk. 10 36), d. u. 2 35 (érk. 3 30), d. u. 3 56 (érk. 6 15), d. u. 6 53 (érk. 8 00), este 8 58 (érk. 9 55)

## Budapestről—Kecskemétre.

A vonat indul	Budapestről	Czeplédről	Nagykőrösről	Katona-telpről	Kecskemétre érkezik
Sz. v. reggel		6 28	7 47	8 10	8 26
Gy. v. reggel	8 15	9 35	9 53		10 08
Sz. v. reggel	8 30	10 41	11 09	11 20	11 29
Gy. v. délután	2 30	3 51	4 09		4 24
Sz. v. délután	4 30	6 48	7 16	7 29	7 38
Sz. v. este	6 50	9 16	9 41	9 52	10 00
Gy. v. éjjel	10 10	11 34	11 51		12 05
Sz. v. éjjel	10 20	12 50	1 19	1 32	1 41

### Szolnokról Czeplédre

Sz. v. ind. reggel 3 00 érk. 3 56, reggel 5 11 (érk. 6 17), reggel 7 06 (érk. 8 09), d. e. 9 38 (érk. 10 45), d. u. 12 25 érk. 1 30, délután 5 00 érkezik 5 50.

## Szegedről—Kecskemétre.

A vonat indul	Szegedről	Félegyházáról	Pusztapákról	Félegyházai-úttól	Kecskemétre érkezik
Sz. v. reggel	1 45	3 31	3 50		4 06
Sz. v. reggel		5 04	5 22		5 36
Sz. v. reggel	4 50	6 42	7 03	7 10	7 20
Gy. v. délelőtt	10 00	11 06			11 31
Sz. v. délután	1 14	2 57	3 15		3 32
Gy. v. délután	4 20	5 23			5 48
Sz. v. este	5 20	7 37	8 00	8 08	8 21

### Csongrádról Félegyházára

személyvonatok indulnak: reggel 3 55 (érkezik 4 59), délután 1 50 (érkezik 2 50).

### K.-M.-Majsáról Félegyházára

vonatok indulnak: reggel 4 38 (érkezik 5 50), este 5 55 (érkezik 7 10).

## Kecskemétről—Szegedre.

A vonat indul	Kecskemétről	Félegyházai-úttól	Pusztapákról	Félegyházáról	Szegedre érkezik
Sz. v. reggel	5 00	5 12	5 23	5 45	7 42
Gy. v. délelőtt	10 09			10 34	11 40
Sz. v. délelőtt	11 37		11 53	12 11	1 47
Gy. v. délután	4 26			4 51	5 53
Sz. v. este	7 40	7 52	8 00	8 20	10 15
Sz. v. este	10 06		10 21	10 37	12 19
Gy. v. éjjel	12 06			12 28	1 31
Sz. v. éjjel	11 48	11 55	2 03	2 23	

### Félegyházáról Csongrádra

személyvonatok indulnak: délelőtt 12 25 (érkezik 1 25), délután 5 30 (érkezik 6 33).

### Félegyházáról Majsára

vonatok indulnak: délelőtt 12 30 (érkezik 1 45), este 8 30 (érkezik 9 50).

## Építési vállalkozók és háztulajdonosok figyelmébe!

Alulírott czeplédi lakos, ajánlom magamat bármilyen

### cserép- és palafedél munkálatok

teljesítésére; úgy újak készítésére, mint régiek kijavítására, átrakására, évi jókarban tartására jutányos árak mellett.

Több évi gyakorlatom teljes biztosítékot nyújt t. megrendelőimnek arra, hogy kifogástalan jó és pontos munkát teljesíthetek. Miért is kérek szíves megbízásokat, — bármilyen csekély legyen is az, — hogy bemutathassam szakképzettségemet e téren. **Jelenleg itt, Kecskeméten működöm, Papp György és Fiai építési vállalkozó** uraknál, ahova szíves megkereséseket kérek, akár levelezőlapon is.

A t. építési vállalkozók és háztulajdonosok b. pártfogásába ajánlom magamat, vagyok teljes tisztelettel: 3085—6—5

## Kompaneck József,

cserép- és palafedő-mester, Czeplédről.

Két nagy, gyümölcszállításra is alkalmas, féderes koci **eladó**. Czim a kiadóhivatalban. 12-2

3094

## Hirdetéseket

jutányos áron felvesz

## a Kiadóhivatal.

Egy jó karban levő

## használt varrógép

jutányosan **eladó**.

Tudakozódhatni e lap kiadóhivatalában. 3-1

3085

## Hirdetmény.

A Kecskeméti Izraelita Hitközség templomtözetének horganyozott bádoggal, avagy egyéb alkalmas anyaggal fedését határozta el s ezen munkát zárt ajánlati verseny útján kívánja kiadni. Ajánlatok 1904. évi augusztus hónap 1-ső napján déli 12 óráig adandók be a hitközség jegyzői hivatalába, ahol az ajánlati feltételek megtekinthetők.

Kecskeméten, 1904. július 22.

3090—3—3

A Hitk. Elöljáróság.

## Első Kecskeméti Hirlapkiadó- és Nyomda-Részvénytársaság

Suhász-ház KECSKEMÉTEN Jiczés-piacz

Ajánlja a t. közönség szíves pártfogásába modern betűkkel és gépekkel felszerelt

## KÖNYVNYOMDÁGÁT

minden e szakba vágó munkák

gyors, pontos, izléses és versenyképes kivitelére, szolid árak mellett.

KECSKEMÉTI LAPOK

(FRISS UJSÁG)

kiadóhivatala.

Hirdetések mérsékelt árban!

Többszöri hirdetésnél

nagy árkedvezmény!